

生态环境法典草案首次亮相 有哪些看点？

新华社“新华视点”记者

4月27日，备受关注的生态环境法典草案提请全国人大常委会会议审议。草案分为5编，包括总则编、污染防治编、生态保护编、绿色低碳发展编、法律责任和附则编，共1118条。

继民法典之后，首次亮相的生态环境法典草案有哪些重要看点？“新华视点”记者采访了有关专家和业内人士。

看点一：明确保障公众“生态环境权益”

翻开厚重的法典草案，总则编第一条立法目的中，“保障公众健康和生态环境权益”引起不少专家的共鸣。现行环境保护法明确“保障公众健康”，此次法典草案增加公众的“生态环境权益”，被视为一大亮点。

“法典草案把保障公众健康和生态环境权益作为立法目的之一，写在第一条，是非常难得的。”北京大学法学院教授汪劲说，草案的一系列制度设计，彰显坚持以人民为中心的理念，尤其在污染防治编中体现得最明显。

商贩在住宅楼下开烧烤摊，熏得窗外、电梯间、居民衣服上都是油烟和异味，这个难题怎么破？为解决类似“窘境”，法典草案对餐饮服务项目、露天烧烤以及服装干洗和机动车维修等活动进行了规定。

华侨大学法学院院长刘超表示，油烟、恶臭、噪声等是近几年生态环境领域群众投诉较为集中的问题。针对老百姓“家门口”的油烟、恶臭等顽疾，此前大气污染防治法作出了相关规定，此次法典草案进行了系统整合，以更好地推进问题解决。此外，过去一些政策、规章制度当中已有规定，但法律尚未明确的经验做法，这次也写入法典草案之中。

在专家看来，法典编纂将从立法角度为解决这些老百姓急难愁盼问题提供更有力的法律依据，更好保障公众的生态环境权益。

看点二：关注化学物质、电磁辐射等新领域污染问题

记者注意到，草案污染防治编共设置9个分编、36章、525条。污染防治编首先考虑蓝天、碧水、净土保卫战三大污染防治攻坚战，其次是固体废物、噪声、放射性污染防治的治理，然后设置“其他污染防治”分编，对化学物质、电磁辐射、光等新领域污染防治问题作出针对性制度规定。

刘超介绍，近年来广受关注的新污染物，来源主要是有毒有害化学物质的生产和使用。国务

院办公厅2022年已经印发《新污染物治理行动方案》，进行针对性治理。《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》中则明确提出加强“电磁辐射环境管理”。一些地方也正在进行光污染治理的相关探索。

对此，生态环境法典草案规定加强化学物质污染风险管控、建立持久性有机污染物等新污染物协同治理和环境风险管理体系、电磁辐射污染防治监督管理体制、电磁辐射设施分类管理、光污染防治等制度措施。

“法典草案在常规污染物之外，高度重视新型污染问题。刘超表示，这一分编根据新的情况和实际需要进行编纂，体现了立法机关对人民呼声和现实立法需求的及时回应。

看点三：立法保护江河湖泊、荒漠生态系统

法典草案设置生态保护编，包括一般规定、生态系统保护、自然资源保护与可持续利用、物种保护、重要地理单元保护、生态退化的预防和治理、生态修复7章，转变以往以单一生态要素为保护目标的立法思路，突出系统保护理念。

其中生态系统保护一章，主要是整合规定森林法、草原法、湿地保护法、海洋环境保护法、海岛保护法中有关生态保护的内容，同时增加江河湖泊、荒漠生态系统的专门规定，提升生态系统的多样性、稳定性、持续性。

“法典草案新纳入江河湖泊、荒漠两种生态资源要素，强调对它们应当同其他生态要素平等看待和保护。”汪劲说。

在他看来，现有法律对水质和水量的保护较为明确，但水生态的保护有待加强。法典草案把“江河湖泊”纳入生态系统保护，更加重视保护水生态，体现了综合治理和系统治理的思路，有助于实现水资源、水环境、水生态统筹治理。

看点四：正确处理发展和保护的关系

生态环境没有替代品，用之不觉、失之难存。法典草案在生态保护编中，就“自然资源保护与可持续利用”设立专章，强调在做好保护的同时加强对资源的合理利用，最大限度发挥自然资源的价值，使高质量发展和高水平保护相辅相成、相得益彰。

“我们要建设的是人与自然和谐共生的现代化，实现生产发展、生活富裕、生态良好的发展。”全国人大环资委副主任委员吕忠梅说，“推动在保护中发

展，在发展中保护，这是法典编纂的显著特点。”

明确耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，永久基本农田实行特殊保护，加强黑土地保护……在土地资源方面，法典草案吸纳了我国近年来为保障粮食安全、强化耕地保护以及在土地资源利用方面着力加强的重点政策和创新举措。“把几类主要自然资源开发利用方面的环保约束和管理制度予以明确，并把一些在部分地区实践探索且卓有成效的做法、规则上升为法律制度，有利于更好实现自然资源可持续利用。”北京大学法学院研究员巩固说。

他表示，对于其他自然资源，包括森林、草原、野生动物等，草案对其开发利用的关键制度作原则性规定，以表明其不仅是生态系统或物种，还兼具资源属性，在保护为主的前提下可依法合理利用。

巩固建议，下一步要重点关注未利用地的生态保护与合理利用，细化利用规则，健全管理体制，支持、鼓励契合自然条件、具有良好综合效益的利用，对合理利用形成良好激励。

看点五：绿色低碳发展单独成编

法典草案中绿色低碳发展编引人关注。草案在现行清洁生产促进法、循环经济促进法、能源法等法律和全国人大常委会有关决议等基础上，建立健全绿色低碳发展相关法律制度。

绿色低碳发展是解决生态环境问题的治本之策。中南财经政法大学法学院教授张忠民表示，草案在污染防治和生态保护之外，将绿色低碳发展单独成编，是生态环境法治的一项重大创新。

“以循环经济为例，现行循环经济促进法相关条文多为鼓励、支持性质。”张忠民表示，“基于我国资源有限、人口众多的现状与产业结构转型的大趋势，必须提升制度刚性，为绿色低碳领域执法、司法等提供更为有力有效的规则。”

记者注意到，在应对气候变化章节中，草案对开展国际合作，参与、贡献和引领全球气候治理，加强气候变化领域的人才队伍建设和技术交流合作等方面内容作出规定。张忠民表示，中国作为负责任大国，在应对气候变化方面的国际承诺以及履约需求等，也将在此体现。

相关部门表示，以绿色低碳发展编为标志，生态环境法典编充分回应时代之问，推动构建中国绿色低碳发展法律体系，为世界贡献环境法治建设的中国智慧和中国方案。

(新华社北京4月28日电)

外交部：欢迎更多外国朋友“五一”假期走进中国、乐在中国

新华社北京4月28日电（记者袁睿）

外交部发言人郭嘉昆28日表示，“五一”假期将至，我们欢迎更多外国朋友走进中国、乐在中国，让优质优价的“中国制造”飞入每个家庭、造福更多人民。

当日例行记者会上，有记者问：近来我们注意到，随着入境游日益便利、离境退税持续加力，来中国“买买买”成为跨境旅游新趋势。据报道，“五一”入境游订单量同比已增长173%，不少外国游客带着大旅行箱来华扫货。最近举行的广交会上，境外采购商较往年同期增长20%以上，消博会吸引了全球超6万专业采购商。

郭嘉昆表示，据统计，去年入境游客总消费达942亿美元，增长7.8%。这得益于免签入境、支付便利、离境退税等一系列政策的叠加效应，也体现了中国扩大开放、惠及各国的诚意。4月26日，中方相关部门推出优化离境退税新举措，进一步推广“即买即退”，让外国消费者享便利、得实惠。

热潮有何评论？

“‘游在中国’热度不减，‘购在中国’蔚然成风。”郭嘉昆说，从外国采购商云集中国展会，到各国消费者踊跃来华“探店”，从特色美食到非遗文创，从国际精品到国货潮品，从中国好物到中国服务，中国消费市场展现出强大魅力和巨大活力。

郭嘉昆表示，据统计，去年入境游客总消费达942亿美元，增长7.8%。这得益于免签入境、支付便利、离境退税等一系列政策的叠加效应，也体现了中国扩大开放、惠及各国的诚意。4月26日，中方相关部门推出优化离境退税新举措，进一步推广“即买即退”，让外国消费者享便利、得实惠。

“五一”假期预计日均215万人次出入境

新华社北京4月28日电（记者任沁沁）

国家移民管理局28日预测，今年“五一”假期全国口岸日均出入境人员将达215万人次，较去年同期增长27%。预计出入境客流高峰将主要集中在5月1日和5月5日。

大型国际空港口岸出入境客流将稳步增加，上海浦东、广州白云、北京首都、杭州萧山、成都天府等大型国际机场口岸预计日均出入境人员分别为10.1万、5万、4.5万、1.9万、1.8万人次。随着港澳与内地“双向奔赴”的假日流动成为常态，加之“五一”期间粤港澳三地将举办多场大型活动，毗邻港澳陆路口岸通关流量将明显增多，其中深圳罗湖、福田、深圳湾、莲塘、广深港高铁西九龙站口岸日均出入境人员预计将分别达25万、22万、15万、10万、10万人次，珠海拱北、港珠澳大桥、青茂、横琴口岸日

均出入境人员预计将分别达到37万、12.7万、10.7万、10万人次。

日前，国家移民管理局专门部署，要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布口岸出入境客流情况，为广大群众出行提供参考；加强勤务组织，配置充足警力，确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟；密切与口岸联检单位和相关部门协同联动，对通关高峰期客流疏导和交通配套综合保障等作出稳妥安排，防范可能出现的极端天气等不利影响，共同确保口岸通关安全高效顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件和签证签注是否有效。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

（上接第一版）“平南工会”微信公众号在2024年全国工会新媒体传播力年度榜单中位列56名，广西县级工会第1名。

开展建功立业大行动 彰显工人阶级主力军作用

深化产业工人队伍建设改革。我市将产业工人队伍纳入市直工委工作要点、综合绩效考评和市督查检查考核事项（备选）。全市有2家企业获评首批广西产业工人队伍建设示范企业；新增取得高级工以上职业资格证书或职业技能等级证书人数1899人；新增取得技师、高级技师职业资格证书或职业技能等级证书人数169人。

深入持久开展职工劳动和技能竞赛。市总工会通过深化技能培训、技能竞赛和技能晋级的职工素质提升工程，开展各类技能竞赛活动36场，参赛职工3806人，涉及156个工种。组织160多名职工参加2024年“桂有技能、产业振兴”职工职业技能大赛、西部陆海新通道建设全国引领性劳动和技能竞赛，共有31名职工获得20个比赛项目前10名，市总工会荣获团体进步奖第一名。

厂务公开民主管理工作落地见效。市总工会持续推进厂务公开民主管理规范化法治化建设，并取得了良好效果。市总工会获评2021—2023年全国推动厂务公开民主管理工作先进单位，史丹利化肥贵港有限公司获评2021—2023年全国厂务公开民主管理先进单位。

开展维权促安大行动 提升职工获得感安全感

深化多元调解机制，创新纠纷化解模式。我市印发了《贵港工会全面推行劳动法律监督“一函两书”工作方案（2024—2028年）》，全市建立1个法律服务律师团、7个法律服务律师站和14个法律服务律师点，打造工会“一小时法律服务圈”。充分发挥“工会+法院+人社+N”劳动人事争议多元化调解中心作用，全市共调解受理案件1395件，调解成功883件，调解成功率63.4%，涉及金额1538.6万元。成立广西内河首家船员劳务纠纷多元调解工作站，打造具有贵港特色船员劳动纠纷多元调解平台，探索劳动争议多元化化解“陆地+水上”全覆盖，进一步弘扬新时代“枫桥经验”，获评为自治区重点工作创新案例。

推进集体协商机制，擦亮工会服务品牌。通过开展集体协商工作，全市签订集体劳动合同882份，涵盖企业3600多家，涵盖职工13万多人。在全区维护劳动领域政治安全工

作考核中，市总工会连续3年荣获优秀等次，并在全区工作会议上作典型发言。持续擦亮工会“春送岗位”“夏送清凉”“金秋助学”“冬送温暖”“工会驿站”“职工疗休养”等服务品牌。

强化精准帮扶体系，筑牢职工保障底线。全市给374户次在档城镇困难职工发放帮扶资金109.18万元，元旦春节期间送温暖慰问一线产业工人等群体16069人，发放送温暖资金432.8万元。开展职工医疗互助保障活动，全市参保职工约14.56万人，审核发放补助金额628.67万元，有效缓解职工因病造成的生活困难。

开展强基固本大行动 增强工会凝聚力战斗力

开展集中入会大行动，不断扩大工会组织覆盖面。通过“重点建、行业建、兜底建、联合建”等形式，全市新成立工会136个，新入会会员8577人，其中有2932名新就业形态劳动者加入工会组织。覃塘区总工会推行“工格人网格”工作模式，将乡镇（街道）总工会专职副主席、工会社会工作者、乡镇网格员纳入统一管理，形成“小三级”工格员工队伍，获评为全区工会亮点工作。

聚焦优化服务，推进工会阵地提档升级。目前，全市已建成20家全国模范职工之家、17家全国模范职工小家、46家自治区级模范职工之家、38家市级以上劳模和工匠人才创新工作室，建设运行工会驿站39家，让户外劳动者体会到工会“家”的温暖。

开展素质提升大行动 营造风清气正政治生态

深化政治机关建设。我市坚持党对工会工作的领导，多次召开专题会议，研究部署落实全面从严治党、党风廉政建设、反腐败工作和意识形态工作，开展警示教育活动。市总工会荣获贵港市招商引资工作先进单位称号，获评为贵港市2024年度综合绩效考评一等次单位。

健全完善资金管理体系，严格工会经费审查审计监督。市总工会积极协调有关部门，通过财政转移支付方式，圆满解决市总工会农民工服务中心项目用地置换后拖欠土地划拨价款历史遗留问题，使工会资产增值1200多万元。市总会在2023年度全区市级工会经审工作规范化建设考核中荣获一等奖，被自治区总工会授予2023年度市级工会财务会计先进单位称号。

交付公告

尊敬的贵港滨江学府7幢、17幢业主：
承蒙您对本公司“贵港滨江学府”项目的关心和支持，您购买的房屋已符合合同约定交付条件。为使您能够顺利、有序、便捷地办理交付手续，请7幢购房业主于2025年4月30日前，17幢购房业主于2025年6月30日前携带以下相关资料：本人身份证原件、购房合同、房款

收据及相关费用，到贵港滨江学府销售中心办理收楼手续。

咨询服务热线：贵港滨江学府营销中心：0775-4636666；物业服务中心：0775-4282928。

特此公告
广西贵港南湖投资管理有限公司
2025年4月29日

新华社记者 赵旭 赵婧怡

前调查显示，中国汽车在老挝的新车销售份额从2020年的约5%迅速攀升至2023年的19%。老挝的新车进口量在2021年之前几乎为零，但仅一年后就占到汽车进口总量的9%，2023年这一比例又升至15%。这组数据反映出，当地逐渐成为中国新能源汽车大显身手的舞台。

在今年3月的万象新能源车展上，中国品牌表现亮眼。其中车企销售员告诉记者，以中国品牌参展车为例，单一车型在老挝的单店月销量可稳定在十几辆左右，“中国新能源汽车已成为优质品牌和口碑的代表，获得越来越多本地车主和家庭的青睐”。

万象汽车市场有限公司市场总监德登萨万·胶马尼翁表示，2024年老挝新能源汽车销量增速

是历年最快的。目前，大多数消费者选择新能源汽车主要看重其高性价比、现代化设计以及出色的安全性能，中国新能源汽车尤为受欢迎。为推动这一趋势，老挝政府也在大力推动充电基础设施建设，计划在城市、主要公路沿线及其他省份新增更多充电站，未来老挝新能源车市场将快速增长。

从中老铁路等基建项目落地生根，到中国新能源车源源不断“驶进”老挝；从老挝政府对“中国技术”的信赖，到民众对“中国智造”的选择，中国相关产业的硬联通与软实力在老挝经济和社会层面共振。如今，中国新能源车企在湄公河畔开辟出新赛道，用绿色理念铺就一条全新产业链。

（新华社万象4月28日电）

守护劳动者健康，多部门合力筑牢职业健康防线

新华社记者 李恒 董瑞丰

职业健康关乎每一个劳动者的福祉。如何保障劳动者健康权益？法定职业病有哪些？如何应对传统与新兴职业健康挑战？2025年4月25日至5月1日是第23个全国职业病防治法宣传周。国家卫生健康委28日举行新闻发布会，就公众关心的问题进行解答。

建成900家尘肺病康复站

颁布660多项职业卫生、放射卫生技术标准；实施职业病危害专项治理，已有17万多家企业完成治理任务；遴选64项具有创新、智能、高效、节能等优势的防护技术，在矿山、冶金、化工、机械制造等行业推广应用……发布会上一组数据显示，我国坚持预防为主、防治结合，保护劳动者职业健康。

据介绍，2024年全国对50万个重点岗位主要职业病危害因素进行现场检测，对500万名呼吸系统疾病就诊患者进行尘肺病筛查。监测结果显示，工作场所环境和条件正在逐步好转，用人单位落实职业病防治主体责任意识也在逐步增强。但尘肺病、噪声聋等传统职业病防治任务仍然艰巨。

“目前尘肺病无法治愈，但可以通过规范治疗康复来延缓病情，改善生活质量。”国家卫生健康委职业健康司副司长李军说，在中央财政支持下，国家卫生健康委积极引导康复资源下沉，依托现有乡镇卫生院、社区卫生服务中心建设一批尘肺病康复站。目前尘肺病康复站总数已达900家，实现尘肺病患者集中的乡镇（社区）全覆盖。

法定职业病增至12类135种

值得注意的是，2024年底修订的《职业病分

类和目录》新增“职业性肌肉骨骼疾病”和“职业性精神和行为障碍”两类，包含腕管综合征、创伤后应激障碍等2个病种，法定职业病增至12类135种。

中国疾控中心职业卫生所孙新介绍，职业性腕管综合征是职业性肌肉骨骼疾病中的一种，主要是工作中长期受力、重复操作、不良姿势、重体力劳动和振动等引起的以肌肉、骨骼、神经等系统损伤为主的一类疾病。建议用人单位改进工艺、技术、设备，减少劳动者手腕部重复作业；劳动者工间休息时，可适当做手腕部放松活动或局部按摩等。

首都医科大学附属北京安定医院院长王刚介绍，参与抢险救灾的公安干警、医护人员和消防人员是创伤后应激障碍防治重点人群，用人单位需要在平时做好心理危机干预预案，定期开展心理健康知识培训及演练。对参与救援的工作人员进行心理状况评估，早期识别症状，及时给予支持。

职业人群有哪些常见的心理健康问题？王刚说，焦虑、抑郁是职业人群较为常见的心理问题。绝大多数精神心理问题可以有效治疗，劳动者要及时寻求精神卫生机构的专业帮助。在即将到来的“五一”国际劳动节，劳动者如果遇到心理相关问题，可拨打全国统一的心理援助热线“12356”进行咨询。

有人一焦虑紧张就吃东西，吃多了又担心发胖影响健康，如何调节？王刚表示，这是一种常见的“情绪性进食”行为，缓解压力、调节情绪应该用科学方式解决，比如运动、与亲朋好友倾诉等。